

让城市像海绵一样吐纳呼吸

泰安试点海绵城市，获4148万元补贴

◆今年，我省财政筹集资金2亿元，支持省级海绵试点城市综合采取“渗、滞、蓄、净、用、排”等措施，加快开展试点示范项目建设，以确保完成到2020年全省城市建成区25%以上的面积实现海绵改造的任务目标，泰安获得试点城市资格。记者从泰安市住建局了解到，在所有试点城市中，泰安获得省级奖励资金4148万元，为全省五个试点城市中资金最高，海绵示范区面积达到78.3平方公里。

整体治理。在市政、公用基础设施建设中，也将推进海绵型道路与广场建设。其中，改变雨水快排、直排的传统做法，增强道路绿化带对雨水的消纳功能；在非机动车道、人行道、停车场、广场等使用透水材料铺装；推行道路与广场雨水收集、净化和利用。

“在公用设施的建设中，我们还将改造消除城市的易涝点，以往每当下雨容易产生积水的坑洼路段，我们将实施雨污分流，控制初期雨水污染。”泰安市住建局工作人员告诉记者，实施海绵城市建设后，易涝点有望得到根治。同时配合建设和改造沿岸截流干管，防止渗漏，也可以控制合流制污水溢流污染。

除了针对易涝点的措施，建设雨水调蓄设施更是值得一提。未来，通过规划和建设该市将兴建雨水花园、下凹式绿地、人工湿地等，增强公园和绿地系统的城市海绵体功能。“雨

水花园将被用于汇聚并吸收雨水，再通过植物、沙土的综合作用使雨水得到净化，并使之逐渐渗入土壤，涵养地下水，或使之补给景观用水。”工作人员告诉记者，建造雨水花园是一种生态可持续的雨洪控制与雨水利用设施。

示范区达78.3平方公里

据了解，目前省住建厅、省财政厅联合下发文件《关于下达2016年省级城镇化建设资金（第二批）预算指标的通知》，为支持海绵城市建设，共下发资金2亿元，根据试点城市示范区面积和示范区占城市建成区面积两因素分配。泰安市海绵示范区面积达到78.3平方公里，获得省级奖励资金4148万元，为五个试点城市中资金最高的。

而在海绵工程建设中，泰安选取汶景区和东部老城区作为试点区域。其中，汶河新区

建设区范围在京沪高速公路以南，旅游路以东，汶河以西，云亭山路以北，总面积70.85平方公里。东部老城区则位于泰安市东北部，是城区双龙河、冯庄河的上游，背靠泰山，西起佛光路、东至博阳路、北起碧霞大街、南至北高大街，面积约7.45平方公里。在今年该市重点建设工程中，北上高大街（白凤路-博阳路）、发展大街（佛光路-博阳路）、博阳路南段改造（灵山大街-泰良路）都将结合海绵城市建设标准进行建设，这些道路一部分就在东部老城区范围内。

泰城依山傍水，推进海绵城市建设，无疑可以通过对泰安市的湖水水系、园林绿地、建筑小区和市政道路等进行海绵城市建设，减轻泰安市洪涝危害、恢复城市生态体系，保障高品质的水环境、缓解城市热岛效应。未来，海绵城市建设将与城市整体发展相结合，全面建成“绿色、宜居、生态、和谐、安全”新泰安。

□ 本报记者 姜言明 刘培俊
本报通讯员 邱海燕

今年全面落实海绵城市建设

城市内涝、干旱缺水……这几乎成了全国各城市的痛。近些年来飞速发展的泰安也正面临着各种水危机的挑战。体现绿色可持续治水理念的“海绵城市”备受青睐，创建海绵城市的呼声高涨。

“未来不久，泰安将变成会‘吐纳呼吸’的海绵，涝时吸水，旱时‘吐’水。”泰安市住建局负责人欣喜地告诉记者，随着《关于下达2016年省级城镇化建设资金（第二批）预算指标的通知》的下发，“海绵城市”试点正式花落泰安。

“海绵城市，是在适应环境变化和应对自然灾害等方面具有良好的‘弹性’，下雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时将蓄存的水‘释放’并加以利用。”泰安市住建局相关负责人告诉记者，在推进海绵城市建设方面，泰安市已组织专业人员编制完成《泰安市海绵城市建设实施方案（2016-2020）》，选取汶景区和东部老城区作为试点区域，计划到2020年实现泰城建城区25%的区域达到海绵城市建设标准。

为落实海绵城市建设，泰安目前正着手编制《泰安市海绵城市建设规划（2016-2020）》，基础资料收集工作已基本完成。根据编制的规划方案，该市将建筑与小区雨水收集利用、可渗透面积、蓝线划定与保护等海绵城市标准，作为项目规划许可和建设的前置条件。并将海绵城市建设相关技术标准作为建设工程施工图审查重点内容。工程竣工验收中，未落实海绵城市建设措施的，不予备案。

同时，还将对城市坑塘、河湖、湿地等水体进行自然形态的保护和恢复，禁止填湖造地、截弯取直、河道硬化等破坏生态环境的建设行为。通过海绵城市规划建设，该市将恢复和保护河湖水系的自然连通，构建城市良性水循环系统，逐步改善水环境质量，恢复自然深潭浅滩和泛洪漫滩，营造多样性生物生存环境。

建雨水花园

海绵城市建设措施不仅在于地面，屋顶和屋面雨水的处理也同样重要。从今年开始，泰安市将推广海绵型建筑项目与住宅小区，因地制宜采取屋顶绿化、雨水调蓄与收集利用、微地形等措施，提高项目的雨水积存和蓄滞能力。

城市新区、各类园区、成片开发区全面落实海绵城市建设要求；老城区结合棚户区 and 危房改造、老旧小区改造等工作，解决城市内涝、雨水收集利用、黑臭水体治理，推进区域



□ 记者 刘培俊 通讯员 刘哲 报道
今年以来，泰安市园林局大力开展绿化宣传，积极创新方式，引导市民及企事业单位参与绿化建设和管理。从开展志愿服务活动入手，先后联合泰安传媒集团、中国铁塔泰安分公司等参加共建绿地的管理，共同营造绿靓净美环境。

泰山东岳庙会文化味十足

□ 记者 郑莉 通讯员 冯晓波 报道
本报泰安讯 4月15日，泰安市人民政府泰山东岳庙会新闻发布会在岱庙举行。记者从发布会上获悉，以“逛东岳庙会·祈平安福贵”为主题的泰山东岳庙会于4月21日—4月25日在岱庙举办。

泰山东岳庙会历史悠久，影响深厚。2008年6月，泰山东岳庙会被国务院公布为第二批国家级非物质文化遗产。自2009年起，泰山东岳庙会已连续成功举办七次。本届庙会保留泰山非遗展示、民间竞技、戏曲演出等传统特色项目的基础上，突出庙会文化主题，推出燕青打擂、开城门、古代捶丸再现、东御座乾隆行宫游等展示项目，增加香道、茶道雅集，泰山公益大讲堂等参与互动文化体验项目，共有18项主题活动。

记者了解到，2016年泰山东岳庙会活动项目丰富，创举办庙会以来之最。此次庙会共推出18项各类活动，既有非遗展示、民间竞技、戏曲演出、特色旅游纪念品展销等传统庙会项目，又有反映庙会文化主题的燕青打擂、开城门、古代捶丸再现、东御座乾隆行宫游等创新展示项目；此外，香道、茶道雅集，泰山公益大讲堂等参与互动文化体验项目的加入，也为庙会文化融入了新的元素。

同时，致力于打造“绿色庙会”。本届庙会在氛围营造上尽量利用原有的设施进行改造，将启动仪式的舞台进行了简化，力求实用。在活动项目上取消了过去对环境有一定污染的小吃，与多家社团、协会合作运作演出与展示项目，尽量少投入或不投入。此次庙会活动预算较往年下降了三成以上。

□ 记者 刘培俊 通讯员 刘哲 报道

今年以来，泰安市园林局大力开展绿化宣传，积极创新方式，引导市民及企事业单位参与绿化建设和管理。从开展志愿服务活动入手，先后联合泰安传媒集团、中国铁塔泰安分公司等参加共建绿地的管理，共同营造绿靓净美环境。

近年来，泰山景区以挖掘、弘扬、展示、传承泰山文化为核心，创新庙会举办形式，提升活动品位，拓展合作领域，树立打造泰山成为国际、国内具有特殊影响力的祈福圣地，取得显著的社会和经济效益。

自2013年泰山海峡两岸交流基地设立以来，泰安与台湾两地之间的旅游、民俗、文化的交流持续加深。本届庙会，中国国民党中央评议委员王素惠及台湾中南部地区泰山信众应邀参加并就文化交流及商贸合作等事项进行洽谈。

泰山在韩国有着广泛的知名度，近年来，通过举办东岳庙会，和韩国的交流已经常态化，双方展览、演出、学术研讨等互动不断，增进了友谊、加深了了解。本届庙会就有韩国佛画展及传统农乐表演精彩呈现。

肥城通报9起不正之风和腐败典型问题

□ 记者 刘涛 报道

本报肥城讯 为落实全面从严治党向基层延伸要求，教育警示党员干部，肥城市通报9起侵害群众利益的不正之风和腐败典型问题。

老城街道尚质居委会违反财务管理规定问题。老城街道党工委给予尚质居委会原党支部书记史瑞水党内严重警告处分。

高新区王西村违反财务管理规定，设置账外账问题。高新区党工委给予村党支部书记罗朝田党内严重警告处分，给予村党支部副书记、村主任罗强和村委委员、报账员陈孝利党内警告处分。

石横镇新胜居委会违规办理低保、“白条”入账问题。石横镇党委给予居委会原党支部书记刘春福党内严重警告处分，给予居委会报账员于树峰党内警告处分。

桃园镇屯头村违规支付礼金、“白条”入账问题。桃园镇党委分别给予村原党支部书记、村主任王养生，村两委成员、报账员桑圣伟党内警告处分。

王庄镇郭辛村违反财务管理规定，设置账外账问题。王庄镇党委给予村党支部书记、村主任郭西果党内严重警告处分，给予原党支部书记、报账员郭启树和村两委委员、报账员张宪清党内警告处分。

仪阳街道荣华村违规办理低保问题。肥城市纪委给予其党内警告处分。

边院镇李庄村违规收取群众计划生育押金问题。边院镇党委分别给予村党支部书记郑圣富、支部委员兼报账员郑延河党内警告处分。

汶阳镇屯庄村党支部书记张玉军套取小麦补贴款、违规收受管理服务对象礼金问题。汶阳镇党委给予其党内严重警告处分。

市就业办工会主席杨杰非法占有他人财物问题。市人社局党委给予其党内警告处分。

“金螭霖”产品获两项国家级称号

□ 记者 曹儒峰 通讯员 焦健 报道

本报泰安讯 4月14日，记者从泰安市金赤霖食品科技有限公司了解到，近日该公司研发的泰山“金螭霖”产品荣获两项国家级称号，分别是泰山“金螭霖”被评为“中国著名品牌”、“金螭霖”露酒、即食鱼、鱼粉被评为“中国名优产品”。

螭霖鱼是泰山独有的特产，也是山东省重点保护的唯一淡水鱼类品种。因螭霖鱼营养丰富且稀有，进而被视为鱼类中的稀世珍品。记者了解到，目前，泰安市每年螭霖鱼商品鱼的出塘量为200多万尾，大多流入当地及周边地区的酒店、产业链短，知名度不够广泛。

为了提升泰山螭霖鱼的知名度，增加其附加值，泰安市金赤霖食品科技有限公司成立，是目前泰安市唯一从事泰山螭霖鱼研发的企业，已研发出“金螭霖”露酒、即食鱼、鱼粉、煎饼等8大类十几个品种的螭霖鱼产品，有效解决了如何让泰山螭霖鱼“走的更远”的问题，成为独一无二的泰安旅游商品。泰安市金赤霖食品科技有限公司经理贺金华表示，公司会以获得这两项荣誉为契机，加大泰山螭霖鱼产品的宣传和研发，进一步提升泰山螭霖鱼的知名度。

交通技术监控设备新增改造221处

□ 记者 刘涛 通讯员 于洋 报道

本报泰安讯 为确保道路交通安全畅通有序、预防和减少交通事故发生，泰安市公安局交通警察支队新增、改造了部分交通技术监控设备，新改造设备将于4月23日起正式启用。请广大机动车驾驶人自觉遵守道路交通安全法律法规，安全文明出行。

据了解，此次共新增改造63处高清卡口式电子警察、147处道路交通高清视频监控和11处高清卡口。自启用之日起，新增及改造的设备将与原有抓拍设备共同对机动车违反信号灯通行、逆向行驶、不按导向车道行驶、违反禁止标线、违反禁令标志、打电话、不系安全带、超速等交通违法行为进行实时抓拍取证。

泰山酒传统酿造技艺入选省非遗名录

□ 记者 刘培俊 通讯员 吴修刚 张尊森 报道

本报泰安讯 近日，山东省政府批准省文化厅公布了第四批省级非物质文化遗产名录，泰山酒业集团的“泰山酒传统酿造技艺”项目，凭借其丰富的文化内涵和精湛的酿酒技艺名列其中。

泰山酒业至今已经走过了七十多年的光辉历程，企业之所以能够发展到今天，离不开对泰山酒传统酿造技艺的传承和创新。泰山酒酿造技艺传承谱系完整，泰山酒业作为泰山酒酿造技艺的主要传承单位，经过一辈辈传承人七十年的不懈努力，从一个小酿酒作坊发展成为鲁酒领军企业。从入选上海大世界吉尼斯之最的小窖酿造车间，到获得纯粮固态发酵标志，再到“太空育种”的高科技嫁接，泰山酒的传统酿造技艺不断得到创新和发展。

“泰山酒传统酿造技艺”项目入选“山东省非物质文化遗产名录”，彰显了泰山酒业对非物质文化遗产保护工作的高度重视。泰山酒传统酿造技艺的传承，不仅保证了泰山酒的品质，对于弘扬泰山酒文化和中华优秀传统文化也具有十分重要的意义。

泰安小天使康复中心免费向公众开放

财政购买服务

□ 本报记者 曹儒峰
本报通讯员 马楠

孩子是家庭的希望、父母的希望。然而，有这样一群小天使，他们因为视力、听力、智力甚至是其中的多重障碍，被世人异化、歧视，也让父母承受着别人无法想象的“生命之重”。社会如何关爱？政府如何行动？是摆在我们面前的重大课题。

累计治疗500余名特殊儿童

小杰（化名）是泰安市邱家店镇的一个脑瘫患儿。4月19日上午，记者在泰安小天使康复中心见到她的时候，她正坐在特制的学习桌前进行训练。桌上摆着一个木板，上面插着一个个五颜六色的小木棒。特教老师段建伟在她耳旁鼓励：“我们再拔一个，好的，放到妈妈的杯子里……小杰真棒！”

看到女儿完成了一个个练习，小杰的妈妈也露出了欣慰的笑容。段建伟告诉我们，小杰正在进行“作业治疗”，通过“拔萝卜”等训练可以增强患儿的抓握能力、协调能力、上肢肌肉力量等，最大限度恢复独立生活和劳动能力。

据了解，泰安小天使康复中心免费向公众开放，符合条件的儿童可以在这里得到免费救

符合条件的儿童可以得到免费救助

特殊儿童受惠

政府助力社会组织运行

抱”、“握笔”、“捕捉”等反应欣喜不已。每当看到一张张可爱脸庞上的笑容越来越灿烂，看到孩子们一点点进步时，她就感觉自己所做的一切都是值得的。

“有很多孩子通过坚持训练，情况越来越好。比如一些孩子从以前的没有言语，到能在老师和众多家长面前完整地唱完歌曲《小燕子》；一些情况较严重的孩子，通过康复训练，也能在合唱《新年好》时发出一些声音。孩子们一点一滴的进步，都是我们的骄傲。”李红说。

据她介绍，2至3岁是孤独症儿童训练的最佳年龄。但在现实中，由于家长对孤独症不了解而耽误孩子训练的情况经常发生，结果导致孩子到12、13岁仍不会说话且行为怪异。更有一些家长，对患有孤独症的孩子放弃治疗。

李红告诉记者，她在一次公开的家长培训中了解到，有一个8岁孤独症男孩的爸爸妈妈每次外出时，为了防止他乱跑，总是用绳索把他绑在家里。

“我听后感到很心痛，我心疼这些孩子，并为自己不能拥有改变他们人生的力量而懊恼不已，然而我知道，一个人的力量是微小的，我的团队的力量也是微小的，要想改变这种现状，我只能通过行动去影响更多的人来了解孤独症，来关注孤独症儿童，社会的力量才是最坚强的力量。”李红说。

助。除了“作业治疗”，中心还开设了运动功能测试、言语功能测试、智力测试等十余项评估和康复项目。“这些项目适用于小儿脑性瘫痪、精神发育迟滞、儿童语言障碍及其他原因引起的精神、运动发育障碍、孤独症等的治疗。”泰安小天使康复中心负责人李红说。

六年来，康复中心已陪伴500余名特殊儿童走上了康复之路，使他们得到了不同程度的治愈。良好的效果吸引了泰安周边地区的患儿前来治疗。

来自济南的小乐（化名）才刚满11个月，去年9月份来到泰安小天使康复中心治疗。从开始坐不稳，到现在会爬，并且能扶着东西站起来，短短半年时间，小乐的进步已经十分明显。

“小乐来就诊后，我们先对他进行了评估，然后根据情况为他量身定制了治疗方案。我们的目的就是让每位患儿最大程度接近正常孩子，过上接近正常人的生活。”李红说。

和孩子们共同成长

六年时间，免费救助500余名特殊儿童。当记者问及是什么支撑她一路走来时，李红说：“和孩子们共同成长，他们的点滴进步是我最大的动力。”

工作中，李红经常为孩子一个简单的“抱